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MODULLI TENGLAMA

1) |f(x) = g(x) ko‘rinishdagi tenglama. Modulning ta’rifiga

ko‘ra o‘rinli bo*lgan

[f(x), agar f(x)=0 bo'lsa,

|f (v\‘)l - I_ f(x), agar f(x) <0 bo'lsa

(1)
munosabatdan ko‘rinadiki, |f(x)] = g(x) tenglamaning barcha
yechimlarini topish uchun f(x) = g(x) tenglamaning f(x)=0
tengsizliknt ganoatlantiruvchi barcha yechimlarint va - f(x) =
= g(x) tenglamaning f(x)<0 tengsizlikni ganoatlantiruvchi
barcha yvechimlarini topish vetarli, va’'ni

\[f(x)| = g(x) tenglama

{f(x) = g(x), {— f(x) = g(x),

F(x) >0 (2) va ()l )

sistemalar majmuasiga teng kuchli.
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I-misol. [3x-2|=x tenglamani yechamiz.
Yechish. Bu tenglama uchun (2) va (3) sistemalar mos
ravishda quyidagicha bo‘ladi:
3x -2 = x,
3x-2>0

—(Bx-2)=x,

el {3.)( 5

Bu sistemalarni yechib, berilgan tenglamaning barcha yechim-

larini olamiz; X, = lz-:l‘a — 1,



2) |f(x)| =|g(x)| ko‘rinishdagi tenglama.

a,b € R sonlarini garaymiz. Agar a = b bo’lsa, |a| = |b| bo'lishi
ravshan. Agar a =—b bo'lsa, |a|=|- b|=|b|bo’ladi. Demak, a= b
voki a=—b bo'lsa, |a|=|b| bo’ladi.

Endi |a|=|b| bo‘lsin. =0, b<0 hollar bo‘lishi mumkin.
Agar b= 0 bo‘lsa, |a|=b tenglikka, bundan esa a=b yoki a=-b
tenglikka ega bo‘lamiz; b<0 bo‘lsa, |[b|=-b bo’lib. |a|= -

tenglikka, bundan esa a = —b yoki a = b tenglikka ega bo‘lamiz.
Demak, |a|=|b| bo‘lsa, a= b yoki a=—b bo‘ladi.

Yugoridagi mulohazalardan ko‘rinadiki, |a| = |b| tenglik a =
yoki a = —b bo‘lgan hollarda o‘rinli bo‘ladi, golgan hollarda esa

o‘rinli bo'lmaydi. Bundan foydlanib, quyidagiga ega bo‘lamiz:

|f(x)| = |g(x)| tenglama [;23 z f::l’) majmuasiga teng

kuchli
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7-misol. [3x-4|=|x| tenglamani yechamiz.
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x—-4=x, 7z
Yechish. |:3x—4:—x .

Birinchi tenglama x= 2, ikkinchi tenglama x= 1 yechimga ega.
Demak, 1 va 2 sonlarigina berilgan tenglamaning yechimi bo*ladi.
|~‘:I3H _ |x2ﬂ

bo*lgani sababli, |f(x)| = |g(x)| ko'rinishdagi ayrim tenglamalarni
juft darajaga ko‘tarish usulida yechish ham mumkin.

majmuani tuzib, uni yechamiz

= x~" tenglik ixtivoriy n € Rsonlari uchun o‘rinli

8-misol. [2x-3|=|x+1| tenglamani yechamiz.

Y e ¢ hish. Tenglamaning ikkala tomonini kvadratga ko tarsak,
(2x—3)2=(x+ 1) yvoKki 4 — 12x+9=x"+ 2x+ 1 tenglama hosil
bo®ladi.

Bundan, x; =4, x; = % vechimlarni topamiz;
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3) [f(x)+ g(x)|=|f(x)|+]|g(x)| ko‘rinishdagi tenglama.
a+b| £|rf|+|h| tengsizlikda (a, be R) tenglik belgisi ab >0 bo’l-
gandagina o‘rinli bo'lishini nazarda tutsak, [f(x)+ g(x)=
=f(x)}|g(x)| tenglama f(x) g(x)>0 tengsizlikka teng
kuchli ekanini ko‘ramiz.



10- misol. |x-1|-2|x-2|+3|x-3|=4 tenglamani <«oraliglar
usuli»da yechamiz.

Yechish. x-1=0, x-2=0,
I AN TV x — 3 =0 tenglamalarni vechib, x= 1,
x=2, x=3 sonlarini hosil qilamiz.
Bu sonlar sonlar o*gini to‘rtta (I,
21- rasm. II, II1, IV) oraligqa ajratadi (21-
rasm). Berilgan tenglamani shu

oraliglarning har birida yechamiz.
x-2|=2-x, |x-3|=3-x bo‘lgani
uchun berilgan tenglama (1 — x) — 2(2 — x) + 3(3 - x) = 4 ko'rinishni
oladi. Bu tenglama x < 1 shartni ganoatlantiruvchi yechimga ega
emas. Demak, berilgan tenglama (—=; 1) oraligda yechimga ega

emas.

IF=Rct2 b ot Fsan e =il = oel=tl S e = 2N SR2 L= et = 3] =
=3 - x bo'lgani sababli, berilgan tenglama (x—1)— 2(2 -
—x) + 3(3 — x) = 4 ko'rinishni oladi. Bu tenglama soddalashtirilsa,
0 x=0 tenglama hosil bo‘ladi. 0. x=0 tenglamaning |1 < x< 2
tengsizlikni ganoatlantiruvchi barcha yechimlari to*plamini
tuzamiz: |1; 2).

2= x < 3 bo'lsa, tenglama x = 2 yechimga, x = 3 bo'lganda esa
tenglama x=35 dan iborat yagona yechimga ega ckanligini
vugoridagidek aniglash mumkin.

Qaralgan to‘rtta oraliglardagi yechimlar to*plamini tuzamiz:
@ UL 2yU {2} U {5} = [1: 2] U {5} . Shunday qilib, |[I: 2] U {5}

x< 1 bo'lsa,

x—]|:l—x,
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